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Svolgere gli esercizi nelle facciate bianche disponibili e scrivere le soluzioni nei ri-
quadri. Sara ritirato soltanto questo fascicolo.

1. Uno studente deve rispondere a 5 domande su 10. Solo 5 su 10. Quante possi-

bili scelte ha? E se deve per forza scegliere almeno 2 tra le prime 57
0 31 -2 1 6
2. Date le matrici A = 21 1]|,B= 1 -1 |,b=| 6 |, calcolare:
-1 2 1 1 1 4
(a) la soluzione del sistema lineare Ax = b con l'algoritmo di Gauss-Jordan:
1
X=| 129 | = , (b) A7t = ,
T3
(c) (secio e possibile) AB = ,BTA =

dove BT ¢ la trasposta di B.

3. Data la funzione f(z) = (Inz)? (z > 0), calcolare:

() lim f(z)= lim (@) =
(b) f'(x) =




(d) il differenziale della f nel punto e ~ 2,7 e usarlo per calcolare approssi-
mativamente (In 3)? (eseguire i calcoli a mano con una sola cifra decimale):

df (e,dz) = ; (In3)? ~

(e) T'equazione della retta tangente al grafico nel punto (e, 1):

(f) il polinomio di Taylor della f di grado 2 e di centro 1:

(g) iminimie massimirelatividi f:

(h) ipuntidiflessodi f:

o [

(integrazione per parti, due volte).

4. / sen(2zx+1) dr =

=

5. Un corpo abbia la temperatura 7' e sia posto a contatto con un ambiente
che rimanga a temperatura costante 7,. Se T, < T, allora la temperatura
T = T(t) del corpo si riduce nel tempo t secondo la legge di raffreddamento di
Newton:

dT
dt
Supponiamo che in un ambiente di 21 °C il corpo si raffreddi da 30°C a 28°C

in 5 minuti. Partendo dalla temperatura iniziale di 30°C, in quanto tempo il
corpo raggiunge i 24°C? Si trovi la risposta in tre passi:

= k(T —1T,) (ke una costante, k # 0).

(a) Si trovi la soluzione T' = T'(t) del problema di Cauchy

ar
— = k(T —21°
(0) = 30°C.

T(t) =

(b) Siusi 7'(5 min) = 28°C per determinare la costante k.

k:

(¢) Usando che In(3) ~ 1,10, In(7) ~ 1,95, In(9) ~ 2, 20, si calcoli il tempo
(in minuti) in cui il corpo raggiunge i 24 °C (suggerimento: conviene uti-
lizzare la soluzione T'(t) di (a) in forma implicita).




